

以稳进提质促发展 为谱写中国式现代化常山篇章贡献发改动能

县发改局党委书记、局长 宁玮亮

为进一步贯彻落实县委十四届四次会议精神,深刻领会党的二十大报告核心要义,县发改局聚焦“全面学习、全面对标、全面落实”三方面内容,坚持抓重点、攻难点、梳堵点,现代化、专业化、体系化推进县委县政府各项重大决策部署落地见效,为谱写中国式现代化常山篇章贡献力量。

一、在产业发展中抓转型,助力可持续发展。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现可持续发展的关键环节。一是深化“两山合作社”改革,加快生态资源交易中心建成运营,创新数字赋能绿色发展。二是以大花园示范县为抓手,全力推进五大领域项目建设,践行“绿色青山就是金山银山”发展理念。三是聚焦低碳试点县创建,迭代升级碳账户体系建设,积极稳妥推进碳达峰碳中和工作。四是依托清洁能源发展,通过推进光伏等新能源项目落地实施逐步调优能源结构,加快高耗低效企业提质转型。严格落实能耗双控,力争万元GDP能耗同比下降3.6%,新腾出用能空间4.5万吨标煤。

二、在专项行动中稳推进,助力高水平发展。分项目制订个性化推进计划表,清单化管理、销号式推进,牢固树立“以大项目支

撑大产业推进大发展”理念。一是开展项目谋划专项行动。谋划筹办全县“一把手”项目谋划擂台赛、项目谋划大比拼等活动,全年持续滚动谋划大项目好项目,力争储备优质项目300余个。二是开展项目攻坚专项行动。推进项目全生命周期管理高效运转,强化三色管理、动态销号,引进一批优质项目、优强企业,推进一批项目实现前期转实施,高效完成项目计划落地实施。三是开展投资增速专项行动。全面保障常山江航电枢纽等166个重点项目建设,力争实现半年度新建项目开工率90%以上,全年固投增长15%,入库项目数增长10%,制造业投资增长20%，“五个投资结构”增长10%以上。

三、在试点示范中争前列,助力多层次发展。积极争取国家和省级试点示范建设,注重向上争取,侧重亮点提炼,看重实战实效,坚持先行先试,突出常山特色,呈现品牌效应。一是争取关键要素支持,在专项债项目申报、政策性金融工具、省重点、省重大产业项目等方面加强关注,千方百计争取上级支持。二是加快推进以县城为重要载体的城镇化建设,科学规范制定实施方案和三年行动计划,积极开展试点申报。三是积极对

接省市发展改革委,争取将浙赣省际毗邻地区(衢饶地区)合作纳入国家发改委正在编制的《关于推动省际交界地区合作发展的指导意见》,促使浙赣省际合作示范区升级为国家战略平台。

四、在重大改革中保民生,助力全方位发展。不断坚持在发展中保障和改善民生,在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义。一是全面深化共同富裕建设,不断探索总结共同富裕新模式,新样板,助推“浙西第一门户”建设取得实质性进展,真正实现为民富民。二是全面优化山区26县发展环境,积极打造特色生态产业平台,推动营商环境优化,构建新型帮扶共同体,全力推动经济社会跨越式高质量发展,真正实现便民亲民。三是全面强化数字化改革,持续做好数字社会与全面深化改革、共同富裕示范区重大改革的一体融合推进。抓好“浙里民生关键小事智能速办”“浙里基本公共服务一键达”等省市重大应用贯通推广,同时迭代升级养老护理员职业生涯一件事、“无限爱”留守儿童呵护等特色亮点应用,让数字化改革真正走进基层、走近群众,真正实现惠民利民。

踔厉奋发乘势而上 助力县域经济攀高进位

县经信局党委书记、局长 周丽兵

新项目谋划,“接二连三”上马三期、四期项目,激发投资新动能。深化数字化改革,鼓励企业加快数字化、智能化技术改造。引导行业龙头企业围绕“产业大脑+未来工厂”发展新模式新业态,深入推进企业数字化改造全覆盖。四是全面深化企业服务。重点发挥好电力数据“晴雨表”作用,对重点企业用电数据动态监测、动态预警,开展有针对性的服务和指导。

强化县域商业体系,挖掘消费扩容新潜能。一是全力优化贸易结构。进一步做好商贸政策的宣传引导,鼓励企业做大做强,调整四大行业结构性问题,做好限上贸易企业出库清理,引导在库企业增强抵御风险的能力。以县域龙头电商企业为切入点,引入寓外“领头羊”企业,优布局育新机,凝聚发展新动能。二是全力刺激消费回暖。加强和文旅、工商联、妇联等部门的合作,组织形式多样的“浙里来消费”活动,加快开展超市促销、直播带货、网上年货节等系列活动,挖掘夜间经济、鲜辣美食等常山特色消费的潜力和品牌宣传,助推县域消费提档升级。重点

围绕“两袖一茶”等产业打造特色直播间,形成直播电商与供应链集聚的态势,深入挖掘电商直播式“共富工坊”。

强化走出去战略,重塑开放协作新格局。一是内存存量提质增效。深化关地合作,发挥龙头引领,实施企业进出口倍增计划,着力培育一批外贸新龙头企业。二是外引增量扩量提升。落实“捆绑招引”,以招商促外贸,紧盯“云创未来”项目进展,发挥园区集聚效应和孵化功能。畅通跨境经贸活动渠道,重点推动县域企业加入境外参展大军,保障进出口业务平稳开展。三是全力盯紧外资线索。聚焦重点产业领域,拓展招引外资项目渠道,着力推动外资企业利润再投资。专人盯靠众卡增资项目,加强与大和系外资项目对接,做好外资项目储备。四是融合跨境电商开拓国际市场。推动企业触网,支持企业建设或租用海外仓,组织企业参展布展,着力强化区域产业链整体优势。深入对接龙头跨境电商企业,引入企业“朋友圈”来常发展,打造具有产业特色的跨境电商集聚区。

提升“三农”加速度、拼出“三农”精气神、干出“三农”新业绩 全面推进“三农”工作再上新台阶

县农业农村局党委书记、局长 郑君

县委十四届四次全会是贯彻落实党的二十大精神召开一次十分重要的会议,也是“十四五”规划承启之年召开的一次非常关键的会议,农业农村局将深入学习贯彻县委十四届四次全会精神,把思想认识和行动统一到县委十四届四次全会精神上来,奋力践行新时代“三农”工作“369”行动的新内涵新要求,努力为中国式农业农村现代化中贡献常山智慧和方案。

2023年农业农村局将紧扣县委提出的工作思路和目标任务,围绕“1699”总体工作思路,全面推进“三农”工作再上新台阶、取得新突破。

“1”即奋进中国式农业农村现代化常山先行;

“6”即六项指标:①农林牧渔业增加值增长4%以上;②村集体经济经营性收入30万元全覆盖,50万元占比50%;③农村常住居民人均可支配收入增幅9%以上;④低收入农户人均可支配收入增幅15%以上;⑤城乡居民收入比缩小至1.73以内;⑥农业劳动生产率达2万元/人以上;

“9”即九大项目:①圆桶养鱼项目;②共富果园扩面;③爰中中医药康养项目;④农民集聚工程;⑤衣光未蓝(二期);⑥千亩胡柚园建设;⑦粮功区改造提升;⑧美丽乡村建设;⑨千亩生姜基地建设。

“9”即九项重点工作:聚焦党建引领,打造三农“铁军”,深入学习党的二十大精神,开展“六治六提”作风建设,强化“两专”干部队伍建设,打造“三农”“铁军”队伍。聚焦稳产保供,筑牢“三农”底盘。坚决守牢耕地保护红线,加快推进基础设施和适用技术双提升,切实保障“米袋子”“菜篮子”安全,夯实“三农”发展基础。聚焦特色产业,强化“品牌”经营。聚焦“两柚”“猴头菇”等特色农业产业,强链延链补链,强化品牌经营,推动一二三产融合发展,推动农业产值高速增长。聚焦资源集成,推动“涉农”改革。集成推进土地与数字变革赋能,在宅基地、承包地、数字化、强村富民等改革领域实现实质性突破,并在县域内复制推广。聚焦以人为本,建设“和美”乡村。深入实施“千万工程”升级版,倾

力打造“未来乡村”新样板,全力推进诗画风光带建设,加快推进农民集聚行动,塑造文明乡风,打造“和美”乡村。聚焦乡村振兴,提升“四治”水平。深入落实五级书记抓乡村振兴责任,健全党建引领的自治、法治、德治和智治,融合乡村治理体系,健全“小微权力”阳光运行机制,打造清廉村居特色品牌。聚焦强村富民,打造增收引擎。以建设“共富果园”为切口,紧密“农户+”利益联结机制,持续在农民素质提升、扶贫项目争取等“软实力”上下“硬功夫”,持续促进农民增收。聚焦组团帮扶,联动实现共富。深化“村企结对”“山海协作”等帮扶行动,全面落实“一户一策一干部”制度,加快推进“飞地”项目落地,不断巩固拓展脱贫攻坚成果。聚焦除险保安,防范重大风险。加强农业农村防灾减灾能力,完善基层动植物疫病防控体系建设,强大食用农产品监管力度,不断巩固农业安全生产监管长效机制,防范重大风险。

奋力谱写中国式现代化的常山篇章
千字当头 奋勇争先

——学习贯彻落实县委十四届四次全体(扩大)会议精神大家谈③